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Коллекция “амфибия” образовывает цепочку отношения производства к расширению ассортимента в области специализированных часов. Часы просты в обращении и незамысловаты по дизайну. Традиционный люнет, плотно завинчивающаяся заводная головка, корпус и минеральное стекло, выдерживающее несколько атмосфер. Механизм, принципиально не менявшийся уже несколько лет. И все-же эти часы чем-то подкупают
АМФИБИЯ

На сегодняшний день большинство производителей стараются придумать и вывести на мировой рынок новые модели для подводного плавания. Причем каждая фирма работает не только над совершенствованием механизмов, но и над общей технической концепцией представления модели. Например японские разработчики, создавая свои нетрадиционные модели, ориентируются на людей, увлекающихся модными видами спорта и отдыха. 
Традиционный консерватизм российского производителя обеспечил устойчивость на рынке созданных много лет назад Чистопольским часовым заводом "Восток" по специальному заказу Министерства обороны часов НВ-1, предназначавшихся для боевых пловцов-ныряльщиков. Именно на базе этой модели была разработана "Амфибия", способная отсчитывать время в любой среде и при любой температуре и выдерживать большие перегрузки. На наш взгляд, часы рассчитаны скорее на профессионалов, чем на любителей. Но, несмотря на это, они доступны любому отечественному покупателю, особенно по цене.

"Восток" популярен не только у нас, но и за рубежом. Это удивительно, но “Амфибию” носят и солдаты армий США, Великобритании, Германии. Когда в 1992 году во время операции "Буря в пустыне" США и союзники разгромили Саддама Хусейна, в Пентагоне по старой и доброй традиции решили наградить всех участников кампании памятными часами, был устроен конкурс - кто быстрее поставит нужное количество часов с требуемыми характеристиками. В результате, его выиграла фирма, представлявшая уже известную нам "Амфибию", и через несколько месяцев 20 тысяч часов с символикой выигранной военной кампании были вручены победителям. Так американцы, англичане и немцы поддержали отечественного производителя. 
Что необходимо для того, чтобы обеспечить хорошие ходовые качества механических часов с автоподзаводом, предназначенных для подводного плавания? Конечно, это степень их герметичности, от нее зависит жизнь ныряльщиков. Водозащита "Амфибии" равна 200 метрам, а обеспечивают ее завинчивающаяся заводная головка и задняя крышка, а также впрессованное по специальной технологии необычно толстое оргстекло. Даже в мастерской с помощью специальных инструментов его сложно снять с корпуса, и есть вероятность того, что после такой операции часы начнут пропускать воду. На заводе водонепроницаемость данной модели проверяют под давлением, как минимум 10 атмосфер. 
Механизм создан в России и отличается простотой и надежностью. "Амфибия" снабжена календарем в маленьком окошке и вращающимся в обе стороны ободком (люнетом) для того, чтобы устанавливать время погружения и стадии декомпрессии, необходимые при подъеме на поверхность. Индикаторы люнета в виде красных делений с одной и синих с другой стороны нанесены с пятиминутными интервалами и хорошо видны под водой на расстоянии до 25 сантиметров. То же относится к стрелкам и цифрам, покрытым специальным фосфорным составом.
Интересен в часах и материал, из которого они изготовлены. Это нержавеющая сталь, но не обычная, а специальной марки. Она очень редкая, сложная в обработке и дорогая. Поэтому корпус и браслет не подвержены коррозии, характеризуются повышенной износостойкостью и не вызывают аллергии. Даже морской воде не под силу разрушить этот крепкий металл. 
Для того чтобы соответствовать международным стандартам, предъявляемым к часам для подводного плавания, каждый экземпляр "Амфибии" проходит индивидуальную проверку на 100 % соответствие стандартам качества. Их тестируют на разборчивость надписей люнета и циферблата, антимагнитные свойства корпуса, надежность браслета и креплений застежки. Часы должны выдерживать атмосферное давление, давление воды, резкие перепады температуры. Такая проверка позволяет говорить о качестве и надежности выпускаемых моделей. Так что "Амфибия" - это часы соответствующие. 
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Индикаторы люнета в виде красных делений с одной и синих с другой стороны нанесены с пятиминутными интервалами и хорошо видны под водой на расстоянии до 25 сантиметров. То же относится к стрелкам и цифрам, покрытым специальным фосфорным составом.
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