Огневые часы

    Помимо солнечных и водяных часов, с начала XIII в. появились и первые огневые- свечные часы. Эти очень простые часы в виде длинной тонкой свечи с нанесённой по её длине шкалой, сравнительно удовлетворительно показывали время, а в ночные часы они ещё и освещали жилища таких крупных сановников и правителей, какими были около 1250г. Людовик Святой, в XIV в. – Карл V и другие тогдашние церковные и светские сановники. Свечи, применявшиеся для этой цели , были длиной около метра. Отсюда происходит и обычай измерять длину ночи количеством сгоревших свечей. Обычно за ночь выгорали три такие свечи, а зимой – больше. К боковым сторонам свечи иногда прикрепляли металлические штырьки, которые по мере выгорания и таяния воска падали , и их удар по металлической чашке подсвечника был своего рода звуковой сигнализацией времени.

 В течение целых столетий растительное масло служило людям не только для питания , но и в качестве светильного материала. На основе установленной экспериментально зависимости высоты уровня масла от продолжительности горения фитиля  возникли масляные лампадные часы. Как правило , это бывали простые лампады с открытой фитильной горелкой и со стеклянной колбой для масла, снабжённой часовой шкалой. Объём колбы подбирали так , чтобы её содержимого хватило для непрерывного свечения между 6ч вечера и 8ч утра. Толщиной и длиной горящего фитиля регулировали величину пламени и расход масла так, чтобы понижение уровня масла в колбе соответствовало имевшимся обозначениям времени. Позднее выявилось, что первоначальные цилиндрические или слегка выпуклые стеклянные сосудики под масло были источником некоторой погрешности в измерении времени. Дело в том, что при более высоком уровне масла его давление вызывало более быстрое выгорание , чем в более поздние ночные часы. Поэтому лампадные часы более позднего происхождения имели стеклянную колбу в виде расширенной кверху груши , чтобы таким образом хотя бы частично выровнять скорость сгорания масла.

В XVIII b XIX вв. появились другие типы лампадных часов с несколько более сложным принципом действия. Одним видом таких часов были лампадные  поплавковые часы работы  Ромуальда Божека (младшего сына Иосифа Божека), изготовленные  им в 1975г. и хранящиеся теперь в коллекциях национального технического музея в Праге.

 Больше всего таких лампадных часов было в Китае , который вообще считался колыбелью всех видов огневых часов. К ним относятся и всякого рода лампадные часы, а в более позднее время- газосветные часы, которые китайцы полюбили настолько , что некоторые их типы сохранились вплоть до прошлого века. Ещё до сих пор в Китае рассказывают что примерно 3000 лет назад  Фо-хи, “отец Китая ” и его первый император, создал первые огневые часы, чтобы с их помощью измерять дневное и ночное время.

  Главной частью иных огеных часов , так называемых фитильных , был фитиль в виде длинной металлической палочки, покрытой слоем дёгтя с деревянными опилками. Жар тлеющих опилок, подожженных на одном конце палочки , постепенно пережигал тонкие, поперечно натянутые волокна, с подвешенными шариками , которые падали в металлическую чашку. Иногда фитиль сворачивали в спираль форма которой уже сама по себе заменяла часовую шкалу.  Наиболее типичные для Китая фитильные часы имели форму дракона , в хребте которого был специальный держатель для палочки. Скорость сгорания фитиля зависела от многих обстоятельств , и для определения ее требовался большой опыт . такие часы никогда не относились к приборам , которы по точности можно было бы сравнить с солнечными или водяными часами.

  При более точном измерении времени, главным образом при определении продолжительности годовых сезонов , месяцев и дней, китайцы исходили из данных о движении Солнца и Луны. Траекторию Луны они делили  на 28 частей, а Солнце они считали часовым индикатором больших вселенских часов.

Траектория Солнца разделялась 12 дисками, причём каждый диск носил имя какого-то животного, ночные диски были черными , дневные –белыми, а серые указывали заход Солнца. Полуночный диск назывался крысой , а полуденный-конём. Другие диски имелизнаки дракона,змеи, овцы, обезьяны, собаки и т.п. Четыре больших квадранта,  или четверти , назывались Азуровым драконом, Чёрным бойцом, Белым тигром и Красной птицей. Имя Указателя сезонов года было Пех Тао. 

