Мастера гномоники.

      Солнечные часы в своё время пользовались большой популярностью, поскольку они были простыми, надёжными и сравнительно точными. Они сохранили свою популярность и тогда ,когда уже широко развилось производство механических часов. Наибольшего расцвета солнечные часы в качестве научных измерительных приборов и подлинных художественных произведений , драгоценностей достигли  в XVI и XVII вв., когда их созданием занимались передовые европейские математики и астрономы. В ту пору . когда гелиоцентрическая система Коперника начала сменять прежние представления о составе и структуре Вселенной , в Европе возникло несколько центров , в которых работали учёные и мастера по изготовлению научных приборов. В Ураниборге на острове Хвен начал в 1576г. работать Тихо Браге, примерно в то же время швейцарец Йост Бурги изготовил для Кассельской обсерватории ряд астрономических хронометрических приборов , которыми он привлёк к себе внимание  Императора  РудольфаII (позднее он полностью перешёл на службу к этому императору при пражском дворе). Важные  центры также возникли в Южной Германии- в Нюрберге, в Аугсбурге и в Тюбингене. В XV в. здесь начали традиционное изготовление часов Регимонтан, Георг Пейербах, его ученик  Йоганнес Штефлер, Георг Гартман. Изготовлением малых солнечных часов прославился Йоганн Праэсториус из Альтдорфа. Целый ряд художественных солнечных часов построил во второй половине XVI в. Христофор Шисслер. Занимались изготовлением таких часов и другие мастера, например Ганс Трошер , Ганс Духер, Ульрих и Тобиас Клеберы,Ульрих Шнип, Христиан Хайден из Нюрнберга, Йоганн Бухнер, Герхард Гульденхауэр, Герхард Меркатор, Георг Филипп и Николай Ругендасы.

   Другие центром производства солнечных часов в Западной Европе во второй половине XVI в. была Бельгия , где в Ловане работал выдающийся астраном Райнер Фризус. Известна была и Прага ,где во времена Рудольфа жили выдающиеся учёные и мастера из различных стран Европы . В период 1599-1601 гг. здесь работали Тихо Браге , а также знаменитые творцы солнечных часов и других астрономических приборов Эразам Габермель , ранее работавший в Касселе, Йост Бурги, а с1600г.-Йоганнес Кеплер . Важнейшее значение для пражского центра имели приборы Габермеля , теперь рассеянные по музейным и частным коллекциям в Европе  и заморских странах. Часть этих коллекций была приобретена позднее Чехословакией и частично хранится в Национальном техническом музее в Праге. Наряду с научными солнечными хронометрическими приборами, изготовленными Габермелем во время его работы в Праге , в Чехии производством солнечных часов занимались и позднее многие часовщики.      В этом отношении наиболее прославились мастерские произведения  Йоганна Энгельбрехта, изготовленные им в период 1797-1803гг. Работу Йоганна Энгельбрехта , жившего в Бероуне , продолжал в новой традиции и Антонин Энгельбрехт, живший в конце 20-х годов XIX. В Мельнике.

 Солнечные часы не утратили своего первоначального значения как надёжные приборы для астрономических измерений и после изобретения и распространения механических шестеренчатых часов. Это объяснялось прежде всего большей точностью солнечных часов , с которой не могли сравниться механические часы до того , как для них стали применять маятниковый осциллятор. Однако и после этого солнечные часы оставались обязательной принадлежностью всех обсерваторий.  Многие солнечные часы были построены в прошлые века в астрономических обсерваториях стран Востока , например в Индии, где Яи СингII , князь Джайпура, основал в 1708-1710гг. большую обсерваторию в Дилли с гномоном высотой 18м. В скоре после этого он приказал построить подобные часы в Бенаресе, Муттрже, Уйгаине и в Джайпуре.  

